校字〔2021〕11号

河北北方学院
关于印发《河北北方学院教育类研究生
教育教学能力考核办法》的通知

各单位、各部门：
《河北北方学院教育类研究生教育教学能力考核办法》已经学校研究通过，现予印发，请认真贯彻执行。

河北北方学院
2021年2月16日

河北北方学院教育类研究生教育教学能力
考核办法

根据河北省教育厅《转发教育部办公厅关于做好2021届教育类研究生和公费师范生免试认定中小学教师资格改革工作的通知》（冀教师〔2021〕3号）精神和要求，为落实好教育部免试认定改革方案，规范教育类研究生教育教学能力考核工作，结合学校实际，特制定本办法。
一、目标任务
规范教师教育专业建设，建立学生教育教学能力考核制度，提升学生教育教学能力水平，提高教育类研究生人才培养质量，推进免试认定改革，让真正乐教、适教、善教的优秀人才进入教师队伍后备军，努力培养社会主义事业建设者和接班人。
二、领导机构	
（一）学校教育教学能力考核领导小组
学校成立教育教学能力考核领导小组。领导小组根据教育类研究生的培养要求，制定学校教育教学能力考核办法，统筹领导、协调、组织、监督教育教学能力考核工作；审核考核结果；对学院考核工作小组相关工作进行指导；核发《师范生教师职业能力证书》。
（二）教育教学能力考核工作办公室
学校教育教学能力考核领导小组下设办公室（以下简称“考核工作小组办公室”）挂靠教师教育学院，在学校领导小组的领导下，具体负责学校教育类研究生免试认定中小学教师资格教育教学能力考核的工作。
（三）学院考核工作小组
各相关培养学院（部）成立学院（部）考核工作小组，主要负责培养过程性考核，并根据学校领导小组的部署开展相关工作。
三、考核对象
教育硕士专业学位研究生（专业代码 0451）。
四、考核时间
教育教学能力考核每年开展两次，春季学期和秋季学期各一次。
五、考核内容
教育教学能力考核分为两部分，包含培养过程性考核和教师职业能力测试。
（一）培养过程性考核
培养过程性考核包含四个方面：思想品德及师德素养、教师教育课程学业、教育实习实践、专业能力及技能培训。
1. 思想品德及师德素养
坚持师德为先，促进师范生践行师德规范，涵养教育情怀。全面考核思想品德及师德素养，师德考核实行一票否决制。
2. 教师教育课程学业
以实践为导向，优化教师教育课程体系，加强教师教育课程建设。全面考核教师教育课程学习情况，确保教育硕士研究生修读完成培养方案规定的教师教育类课程，并全部通过考试或考核，达到教师教育课程标准要求。
3. 教育实习实践
加强教育实习实践教学，通过教育见习、实习、研习、教育调查、课例分析、班级与课程管理实务等多种形式，全面考核教育实习实践情况，确保教育实习实践时间累计不少于一学期，且教育实习合格。
4. 专业能力及技能培训
全面加强教学基本功及教学技能训练，通过培训、教学观摩、案例教学、微课教学等提升教师专业能力。全面考核专业能力及技能培训情况，要求完成教师专业能力系列实训课程规定学时，且通过微课和教学设计考核，确保达到师范生教师职业能力标准。
（二）教师职业能力测试
教师职业能力测试分为笔试和面试。
笔试参照国家教师资格考试标准和大纲，内容包含教育学、心理学、教育心理学、综合素质等。
面试包括回答规定问题，试讲，答辩。
六、考核工作
（一）培养过程性考核
培养过程性考核由相关学院（部）根据学校要求负责组织实施，并进行综合评定，考核结果由学院（部）考核工作小组上报学校教育教学能力考核工作办公室备案。
（二）教师职业能力测试
1. 命题
教师职业能力测试由考核工作办公室统一组织实施。教师职业能力测试命题专家包含校内外教师教育专家、基础教育一线教师和校长等组成，确保命题工作公平、公正、有序。
2. 报名
教育类研究生依据所学专业的人才培养目标和职业能力标准要求，按照教育部规定的中小学教师资格对应的任教学段和任教学科（见附件1）自愿报名参加教师职业能力测试。
3. 科目
教师职业能力测试科目为《教育类研究生教育教学能力测试》（含笔试、面试）。对以初级中学、高级中学教师为培养目标但所学专业没有明确教学学科和教学专业的教育类研究生，若报名学段和学科已在国家中小学教师资格考试笔试中开考的，须参加并通过国家中小学教师资格“学科知识与教学能力”考试。
4. 测试
学校统一组织教师职业能力测试，并根据考试标准和当次考试情况合理控制考核合格率，严格划定合格分数线。
（三）证书颁发
教育硕士研究生培养过程性考核和教师职业能力测试均通过后，由校长签发《师范生教师职业能力证书》，并加盖学校公章。《师范生教师职业能力证书》有效期 3 年，内容包括思想品德及师德情况、任教学段和任教科目、有效期起止时间等，由教育部统一制定样式。
《师范生教师职业能力证书》是教育类研究生免试认定教师资格的依据，免试认定的教师资格种类和任教学科应与《师范生教师职业能力证书》上的任教学段和任教学科相同。
七、组织保障
（一）加强管理
教育教学能力考核是教育类研究生免试认定教师资格的重要依据，相关部门和学院要高度重视，抓好考核中的关键环节，确保师范生培养质量。
（二）加大投入
学校安排预算经费，学院统筹人才培养经费，确保教育教学能力考核工作平稳、顺利进行。
（三）严格考核
对随意扩大免试认定范围，为不符合条件的学生或不按规定颁发《师范生教师职业能力证书》的，或在免试认定改革工作中玩忽职守、徇私舞弊的，追究相关人员责任，依法给予党纪政纪处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
八、附则
（一）教育类研究生在学校同一学历层次学习期间，仅可获取一本《师范生教师职业能力证书》。《师范生教师职业能力证书》在有效期内只可使用一次，如申请认定其他学段和学科教师资格，不予免试，须参加国家中小学教师资格考试。
（二）本办法自发布之日起实施，由学校教育教学能力考核领导小组负责解释。
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